

**Китаева Алина Владимировна**

канд. юрид. наук, доцент

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

**К ВОПРОСУ О РЕГУЛИРОВАНИИ СЕМЕЙНЫМ  
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОМ МЕДИЦИНСКОГО ОБСЛЕДОВАНИЯ ЛИЦ,  
ПЛАНИРУЮЩИХ ЗАКЛЮЧИТЬ БРАК В РФ**

*Аннотация: в настоящее время проблема юридического регулирования медицинского обследования лиц, планирующих заключить брак, находится в центре внимания, поскольку такое обследование должно способствовать созданию условий для здоровья супружеской пары и предотвращения рождения детей с генетическими или врожденными заболеваниями. В статье автор предложил рассмотреть вопрос юридического регулирования медицинского обследования лиц, намеревающихся вступить в брак, выявить противоречия и пробелы в законодательстве в данном контексте.*

*Ключевые слова:* семья, брак, медицинское обследование, медицинские осмотры, семейное право, Семейный кодекс РФ.

При разрешении разных юридических споров, особенно в области сохранения здоровья общества, важно учитывать тенденции, которые повлияют на будущее поколение. Особое внимание следует уделить вопросам семейного законодательства.

Семья является важнейшим социальным институтом, основанная на единой семейной деятельности супружеских отношений, осуществляющая воспроизведение и развития поколения. Признано, что для защиты будущих поколений от наследственных заболеваний необходимо проведение медицинских обследований лиц, вступающих в брак.

Статья 15 Семейного кодекса Российской Федерации (далее – СК РФ) гарантирует возможность добровольного медицинского осмотра лиц, которые собираются заключить брак, а также специальные консультации о медико-генетических и планировании семьи вопросах.

Согласно Федеральному закону «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 №323-ФЗ, гражданин РФ имеет право на бесплатные консультации по вопросам планирования семьи, обнаружения социально значимых заболеваний, которые могут быть опасны для окружающих, а также на консультации по медицинским и психологическим аспектам семейных отношений. Все бесплатные медицинские осмотры и консультации лиц, которые вступили в брак, должны проводиться государственными и муниципальными учреждениями здравоохранения только с согласия каждой стороны и на добровольной основе [2].

В разных культурах и временах вопросы условий заключения брака, удочерения и усыновления, признания отцовства разрешались по-разному. В настоящее время эти проблемы находят свое решение в законодательных актах многих стран различных уголков мира, при этом законодательство в каждой стране уникально. Например, в Таджикистане перед браком обязательно медицинское обследование. В семейном законодательстве Украины говорится: «Новобрачные обязаны сообщить друг другу о своем состоянии здоровья. Результаты обследования остаются конфиденциальными и раскрываются только новобрачным» [3]. Подобное условие о медицинском обследовании перед браком предполагает информирование будущих супругов о здоровье друг друга и хранение информации о здоровье новобрачных в тайне от посторонних лиц.

Один из обсуждаемых и спорных вопросов в нашей стране связан с равноправием правовых последствий за умолчание о венерических заболеваниях и ВИЧ-инфекции, что отражено в пункте 3 статьи 15 СК РФ. Некоторые юристы не согласны с тем, что такое равноправие несправедливо, так как ВИЧ-инфекция

---

более серьезна и неизлечима, в отличие от большинства венерических заболеваний. Поэтому, считают они, следует различать наказание за умолчание о ВИЧ-инфекции и о венерических заболеваниях.

Также стоит отметить, что очень спорным и обсуждаемым является обязательное медицинское обследование лиц перед бракосочетанием. В некоторых странах западного мира прохождение такого обследования перед заключением брака является обязательным. Однако не все поддерживают такой подход.

В частности, мнение И.Р. Альбикова заключается в том, что обязательное медицинское обследование лиц перед браком может стать причиной отказа в регистрации брака [4].

Специалист в области семейного права О.А. Грачева считает, что необходимость медицинского обследования лиц перед браком в развитых странах связана с тем, что там последствия сексуальной революции проявились раньше, чем в России, и что люди вступают в брак на более позднем возрасте [5].

Проблема распространения ВИЧ-инфекции в России очень актуальна. Меры, предпринимаемые для её решения, не всегда достаточны. По данным Федерального научно-методического центра профилактики и борьбы со СПИДом, количество ВИЧ-инфицированных граждан к 2024 году составило 1 664 149 человек [6].

Учитывая подобные статистические данные, необходимо предложить внести изменения в статью 15 СК РФ, чтобы обязать лиц, вступающих в брак, проходить медицинское обследование на ВИЧ-инфекцию и другие заболевания, указанные Правительством Российской Федерации. Также следует дать возможность будущим супругам получить консультацию по генетическим и вопросам планирования семьи. Медицинское обследование и консультирование по генетическим вопросам должны проводиться бесплатно в медицинских учреждениях государственной и муниципальной систем здравоохранения по месту жительства. Результаты обследования должны составлять врачебную тайну и быть обязательно сообщены лицу, с кем заключается брак.

Таким образом, обязательное медицинское обследование лиц перед браком является проблемой, вызывающей много споров и дискуссий.

### ***Список литературы***

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 №223-ФЗ (в ред. от 31.07.2023) // Справочная правовая система «КонсультантПлюс».
2. Федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 №323-ФЗ (в ред. от 25.12.2023) // Справочная правовая система «КонсультантПлюс».
3. Альбиков И.Р. Правовые аспекты медицинского обследования лиц, вступающих в брак / И.Р. Альбиков // Семейное и жилищное право. – 2019. – №5. – С. 2–4.
4. Грачева О.А. Некоторые проблемы правового регулирования медицинского обследования лиц, вступающих в брак / О.А. Грачева // Молодой ученый. – 2020. – №13 (303). – С. 153–154. EDN UQKQJH
5. Специализированный научно-исследовательский отдел по профилактике и борьбе со СПИДом // ФБУН Центральный НИИ Эпидемиологии Роспотребнадзора [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3Gv7m2> (дата обращения: 04.07.2024).
6. Морунов В.А. Актуальные вопросы медицинского обследования лиц, вступающих в брак / В.А. Морунов // Семейное и жилищное право. – 2023. – №6. – С. 12–14.
7. Борченко В.А. Правового регулирование медицинского обследования вступающих в брак: теория и практика / В.А. Борченко // Молодой ученый. – 2022. – №15. – С. 15–19.